

沙特卡舒吉案宣判 5人死刑 要员获释

沙特阿拉伯一家法院23日就沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉遇害案宣判,判处5人死刑。

位于沙特首都利雅得的刑事法院23日裁定,5名嫌疑人“直接参与谋杀”罪名成立,处以死刑;另外3名嫌疑人“试图掩盖罪行并违反法律”罪名成立,处以共计24年监禁。

沙特总检察长办公室发言人沙兰·沙兰23日宣读法院判决,没有给

出上述8人的姓名,没有说明获判监禁的3人各自面临多长期刑。

沙特检察机关一共起诉11名嫌疑人,除上述8人,另外3人无罪获释。

沙特国家电视台报道,法院经过9轮审理,作出上述裁定。没有发现涉案人员先前对卡舒吉怀有恶意。

卡舒吉去年10月初进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆,办理与结

婚相关手续,随后“失踪”。沙特方面就卡舒吉下落多次改变说法,最初宣称他死于领事馆内“斗殴”,随后认定他死于“有预谋的犯罪”。

卡舒吉遇害前为美国《华盛顿邮报》等多家媒体供稿,近年对沙特政府内外政策持不同看法,逐渐与沙特政府对立。

按照美联社的说法,沙特刑事法院对卡舒吉案的审理“近乎神秘”,只

有土耳其等国数名外交官以及卡舒吉的亲属旁听。

沙特国家电视台报道,关联卡舒吉案的沙特情报总局前副局长艾哈迈德·阿西里和前沙特驻伊斯坦布尔总领事穆罕默德·奥泰比获释。

沙特检察机关指认,阿西里派遣一个行动小组前往伊斯坦布尔说服卡舒吉回国,指示行动组如果劝说无效可对卡舒吉动用武力。行动组成

员执行任务时与卡舒吉发生肢体冲突,注射大量药剂导致后者死亡,肢解尸体并运出领事馆。

按照沙兰的说法,阿西里因为证据不足获释。前沙特王室顾问萨乌德·卡赫塔尼因涉嫌“协调”阿西里指挥的行动遭逮捕,但没有受到检察机关指控。

为调查卡舒吉案,检察机关逮捕21人,传唤另外10人问讯。

马克龙访非打“去殖民化牌”

法国总统马克龙20至22日访问尼日尔和科特迪瓦这两个西非国家。访问期间,他高调宣布将改革西非法郎,加强法国在非洲的军事存在。这一系列言论引发国际舆论关注。

分析人士认为,马克龙此行意在重塑法国与非洲关系,改善法国的“殖民主义者”形象,但他提出的一些新政策“换汤不换药”,难以让非洲真正受益。

马克龙此次出访的重点之一是改革西非法郎。他21日与科特迪瓦总统瓦塔拉在新闻发布会上共同宣布,法国与目前使用西非法郎的8个国家将采取重要改革措施。

西非法郎于1945年布雷顿森林会议后启用。目前,在西非国家经济共同体15个成员国中,贝宁、布基纳法索、几内亚比绍、科特迪瓦、马里、

尼日尔、塞内加尔和多哥八国使用西非法郎,这些国家绝大多数是前法国殖民地。西非法郎使用国必须将一半的外汇储备存入法国中央银行法兰西银行,以确保与此前的法郎和现在的欧元保持固定汇率。这一货币机制最初的确缓解了货币贬值风险,但随着此后西非各国经济的发展,这套机制的负面效应逐步显现。

有经济学家指出,西非法郎运作机制反映出西非有关国家经济缺乏独立性,因为这些国家的央行无权调整西非法郎币值,在货币决策程序中起决定性作用的是法国派驻这些国家央行的代表。

马克龙提出三方面改革措施。首先,西非法郎将被新货币“Eco”取代,这种新货币将成为西非国家经济共同体的单一货币,计划于2020年推出;其次,使用西非法郎的八国不必

再将其外汇储备的50%存入法兰西银行;第三,法国不再派代表加入西非国家央行决策机构。

马克龙表示,殖民主义是法国犯下的一个严重错误,此次货币改革是法国去殖民化的一个努力。不过,分析人士指出,在法国的坚持下,新货币“Eco”的汇率仍将与欧元挂钩,法国仍在一定程度上保留了自身对西非新货币的影响力。

塞内加尔学者费尔维内·萨尔说:“这是个进步,但算不上革命,更没有根本性的割裂……仍保留了与法国旧关系中的重要元素。”

贝宁学者多纳尔迪娜·阿芒贝吉认为,这项改革不能使西非国家民众真正受益。“他们能从中获益吗?坦率地说,什么也没有。”

马克龙在2018年法国外交使节会议上曾表示,法非合作的一个重要

方向是改变法国和非洲彼此间的固有认知。此次访问期间,他再次重申,要改变法国在非洲的“殖民主义者”形象。为此,除改革西非法郎外,马克龙还计划推动与非洲国家的体育交流,加强反恐合作。

访问科特迪瓦期间,马克龙与科特迪瓦足球运动员德罗巴以及出生在科特迪瓦的法国柔道运动员普丽西拉·格内托共同为当地一座体育馆揭幕。舆论认为,马克龙此举意在表明,未来体育将成为法非交流的重点领域之一。

马克龙还专程前往阿比让郊外,视察全球反恐培训中心的建设情况。这一项目于2017年在非盟—欧盟峰会上提出,但由于各方对建设费用分摊有分歧,该中心建设进展极为缓慢。

访问尼日尔期间,马克龙在与该国总统伊素福会谈时,以定于明年1

月13日在法国举行的法国与萨赫勒五国集团首脑会议为由头,呼吁加强法非反恐合作。

萨赫勒地区是撒哈拉沙漠以南横贯非洲大陆的一片狭长地带。该地区饱受贫困、武装冲突和自然灾害困扰,也给西非国家经济发展带来负面影响。2014年,布基纳法索、马里、尼日尔、毛里塔尼亚和乍得成立萨赫勒五国集团。

法国媒体认为,马克龙希望借反恐合作加强法国在萨赫勒地区的军事存在,但效果有待观察。他此前向五国首脑发出峰会邀请,这些国家最初反应冷淡,因为该地区国家反法情绪严重,很多国家视法国的邀请为“召见”。马里总统凯塔接受采访时曾说:“萨赫勒五国集团在军事方面需要的是一个受别人尊重、也懂得尊重别人的合作伙伴。”

波音换帅 困局求破

美国波音公司在经历一周“坏消息”后,23日宣布解除首席执行官丹尼斯·米伦伯格职务,由董事会主席戴维·卡尔霍恩继任。

基于波音股票表现,米伦伯格有望获得3700万美元离职补偿金。波音希望,通过管理层调整重塑波音。不过,737MAX系列客机复飞仍未有明确时间表,其管理层执迷于利润与股价的管理文化备受争议。

波音16日宣布,因美国联邦航空局年内无法完成737MAX系列客机复飞认证,波音从明年1月起暂停生产这一系列客机,优先完成已完工737MAX系列客机的交付;22日,波音“星际客机”飞船与火箭分离后未进入预定轨道,取消原定前往国际空间站计划提前返航。

波音在23日声明中说,解除米伦伯格首席执行官职务。波音“董事会决定,有必要调整领导层,以修复(外界对波音的)信心”。

美联社报道,波音737MAX客机失事以来,米伦伯格一直面临下台压力,但波音董事会选择支持。直至737MAX系列客机的复飞预期破灭,波音董事会最终放弃米伦伯格。

美联社援引消息人士的话报道,波音董事会在22日电话会议中达成解职米伦伯格的决定。

今年3月,埃塞俄比亚航空公司一架波音737-8客机(属于737MAX系列)失事,这是继去年10月印度尼西亚狮子航空公司同型号客机失事之后,737MAX系列客机发生的第二起空难。两起事故共造成346名机组人员和乘客遇难。

美国联邦航空局今年3月要求美国各航空公司运营的所有波音737MAX系列客机暂时停飞。目前,全球多个国家和地区停飞或禁飞737MAX系列客机。

波音公司说,米伦伯格立即卸任,

董事会主席卡尔霍恩明年1月13日正式继任首席执行官。其间,波音将由首席财务官格雷格·史密斯掌舵。

米伦伯格2015年起执掌波音。波音2011年起打造737MAX系列客机,投入与欧洲空中客车公司间日趋激烈的竞争。批评者指责,迫于竞争压力,波音仓促放行737MAX系列客机,导致隐患。

另一方面,联邦航空局为减少开支,2009年起把自身承担的部分认证业务“授权”给飞机制造商或第三方专业机构承担。波音737MAX系列客机部分安全认证由波音工程师操作。这一权限在两架737MAX飞机失事后被收回。

两起失事原因都关联客机“机动特性增强系统”(MCAS)错误启动。然而,米伦伯格在去年10月空难后一度把矛头暗指外籍飞行员。

按美联社说法,波音在去年10月空难后,才面向飞行员明确说明MCAS可能出现问题。波音表态前,联邦航空局对这一MCAS状况同样知之甚少。

依据美国众议院运输委员会本月早些时候公布的联邦航空局内部分析报告,如果波音不修复MCAS问题,737MAX系列客机45年内将再发生15起致人死亡的事故。这一报告去年10月空难后完成,但联邦航空局直至今年3月空难后才下令停飞。

众议院运输委员会主席彼得·德法齐奥认为,米伦伯格早该去职。

“在他领导下,一家长期受到赞誉的企业作出一系列毁灭性决定,把利润置于安全之上,”德法齐奥说,“另外,一些有关米伦伯格试图施压联邦航空局让MAX系列复飞的说法,令人非常困扰。”

联邦航空局局长斯蒂芬·迪克森先前说,波音在不切实际地推动737MAX系列客机快速复飞。

迪克森11日宣布,737MAX系列客机无法在今年被批准复飞。波音16日决定从明年1月起暂停生产737MAX系列客机,优先完成已完工客机的交付。美国交通部长赵小兰估计,737MAX停飞及暂停交付和生产将拉低美国国内生产总值大约0.4个百分点。

737MAX系列客机停飞影响大量航空公司。在美国,西南航空公司受影响最为严重,其飞行员工会已对波音提起诉讼。

波音估计,将耗资至少90亿美元用于航空公司赔偿和737MAX系列客机生产计划调整。分析人士认为,随着时间的推移,金额可能进一步增加。

米伦伯格执掌波音期间,由于市场扩张等因素,波音股价多数时候上扬。不过,最近9个月来,波音股价回调约20%。

基于波音股票表现,米伦伯格有望获得3700万美元离职补偿金。至于他最终拿走多少,波音暂未说明。

美联社报道,波音737MAX系列客机问题凸显波音文化争议。这一文化重心从工程师主导转移至从上而下的管理体系,管理层执迷于股价上扬以及为实现股价高涨而推动的成本控制与利润最大化。

分析人士认为,波音首席执行官的调整会否带来变化需拭目以待。

美国律师事务所合伙人、航空问题专家马克·多姆布罗夫说,解职米伦伯格可以帮助波音与某些问题划清界限,因为就现在而言,米伦伯格处于争议中心。要修复外界对波音信心,波音不仅需要修补与监管机构关系,更需要面对公众更加透明。

米伦伯格的继任者卡尔霍恩现年62岁,曾主管美国通用电气公司喷气发动机业务,2009年进入波音董事会,今年10月成为波音董事会主席。波音当时解除米伦伯格董事会主席一职。

为了民族复兴·英雄烈士谱

孤胆英雄芦振龙

在重庆市九龙坡区彩云湖湿地公园内,芦振龙烈士陵园引人注目。1999年5月27日,年仅25岁的公安干警芦振龙在传唤犯罪嫌疑人魏某时,遭遇暴力抗法,英勇搏斗中,他身中21刀,最终抢救无效壮烈牺牲。同年6月,公安部追授芦振龙为全国公安系统一级英雄模范。

今年是芦振龙烈士牺牲20周年。前不久,来自九龙坡区的40名党员民警相约来到烈士陵园,和自发赶来的群众一道瞻仰先烈,寄托哀思。

“也许对于许多年轻人而言,20年前万人空巷送别烈士的记忆已经模糊,但作为战友、师长、领导、兄弟的芦振龙,永远不会被忘记!他重塑了警营精神,他永远与我们同在!”一位参加纪念活动的公安干警说。

1973年,芦振龙出生于山东聊城,1998年7月毕业于西南政法大学,进入重庆市公安局高新区公安处(后并入九龙坡区公安分局)石桥铺派出所任户籍民警。牺牲前,芦振龙既爱岗敬业,又肯钻研业务,担任户籍警后,他深入调查研究辖区情况,写成论文《暂住人口管理问题探析》。在所里,他从不计较个人得失,待人热情,受到群众和同事一致好评。

1999年5月27日,芦振龙到他管辖的兰花村传唤前一晚聚众赌博、持械斗殴的嫌疑人魏某。下午6时35分,他来到魏某回家必经的路口等候。10分钟后,魏某驾驶一辆黑色摩托车出现在路口,看见民警,魏某慌忙弃车而逃,芦振龙立即奋勇直追。魏某随即钻进了附近的一条僻静小巷,芦振龙追进小巷200米处,眼

看就要逮住魏某,没料到身后突然窜出6个手持尖刀的年轻人,他们正是魏某犯罪团伙的另外几名骨干成员。

面对7名亡命徒,芦振龙凛然不惧:“我是派出所户籍民警,我依法传讯魏某,你们不要乱来!”这伙歹徒壮着胆子嚷道:“你独身一人,还敢跟我们对抗,今天要你服气!”说着便举刀朝芦振龙砍去,芦振龙虽抓住前面一个歹徒,但侧面的歹徒一刀砍中了他的前额,鲜血喷溅而出。

此时的芦振龙努力睁开被热血蒙住的眼睛,他用左手抓住歹徒的利刃,与歹徒英勇搏斗。这时,又一歹徒挥起尖刀朝芦振龙刺去……

歹徒行凶后仓皇逃窜。附近的村民们闻讯赶来,将身中21刀的芦振龙送往医院抢救。5月28日凌晨4时45分,芦振龙永远停止了呼吸,年仅25岁。

芦振龙的英雄事迹很快传遍了重庆的山山水水,同年6月1日清晨,重庆高新区万人空巷,10余万群众戴着白花自发为芦振龙送行。芦振龙后被公安部追记“一级英模”称号,重庆市委追认他为中共正式党员。2007年12月,芦振龙的衣衣和警官证被认定为国家一级文物。

芦振龙牺牲后,重庆市政府在彩云湖湿地公园为他修建了纪念馆,并竖立铜像,以寄哀思。每年的清明节和烈士纪念日,九龙坡区公安分局干警都会到陵园举行纪念仪式,让昔日的战友在雕像前同烈士说说话,让刚参加公安工作的新鲜血液感悟烈士精神,传承烈士遗志。

本版稿件均据新华社